



டிராஃபிகுராவின் நச்சு கழிவு குற்றம்

\$230 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் எண்ணெய் நிறுவனமான ட்ராஃபிகுரா, ஆப்பிரிக்காவின் ஐவரி கோஸ்டில் நச்சுக் கழிவுகளை கொட்டும் குற்றத்தைப் பற்றிய ரகசிய ஆவணப்படம். மறைப்பு முயற்சி காரணமாக, இங்கிலாந்தில் வீடியோ தடைசெய்யப்பட்டது.

16 டிசம்பர், 2024 இல் அச்சிடப்பட்டது



GMO விவாதம்

யூஜெனிக்ஸ் பற்றிய விமர்சனக் கண்ணோட்டம்

பொருளடக்கம் (TOC)

1. 🦴 நச்சு கழிவு குற்றம்

1.1. Trafigura இன் CEO: “நச்சுக் கழிவுகளை கடலில் கொட்டுங்கள்”

1.2. 🇮🇪 ஐவரி கோஸ்ட்டில் கொட்டப்பட்டது: 100,000 பேர் கடுமையாக நோய்வாய்ப்பட்டுள்ளனர்

1.3. குற்றத்தை மறைக்க Trafigura முயற்சித்தார்

2. Rabobank இன் பொறுப்பு

👨🏻‍🌾 பார்ச்சூன் 500 விவசாயிகள் வங்கி GMO க்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ளது

💰 Trafigura இன் சிறந்த நிதி பங்குதாரர்

2.1. Rabobank இன் ஊழல் மற்றும் பழிவாங்கல்

🗄️ எண்ணெய் முதலீட்டாளர்களை சந்திக்க அழைப்பு

அத்தியாயம் 1.

ஐக்கிய இராச்சியத்தில் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது



யுனைடெட் கிங்டமில் தடைசெய்யப்பட்ட ஒரு இரகசிய ஆவணப்படம், ஆப்பிரிக்காவின் ஐவரி கோஸ்டில் \$230 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் எண்ணெய் நிறுவனமான Trafigura செய்த நச்சுக் கழிவுகளை கொட்டிய குற்றத்தை வெளிப்படுத்துகிறது.

விமியோ வர்ணனையாளர்: 'நீங்கள் யாராக இருந்தாலும், இதை கிடைக்கச் செய்ததற்கு நன்றி. இங்கு இங்கிலாந்தில் உங்களுக்குத் தெரியும், இதைப் படிக்கவோ பார்க்கவோ எங்களுக்கு அனுமதி இல்லை.'



Vimeo (பதிவிறக்க Tamil) | டிராஃபிகுரா டிரைவர்கள்: “நாங்கள் லஞ்சம் பெற்றோம்”

இந்த சம்பவம் மனித வரலாற்றில் மிக மோசமான சுற்றுச்சூழல் குற்றங்களில் ஒன்றாகும். Trafigura இன் CEO ஆரம்பத்தில் கொடிய நச்சுக் கழிவுகளை கடலில் கொட்ட உத்தரவிட்டார்:

Trafigura இன் CEO: ‘டோவருக்கு அப்பால், நிச்சயமாக பால்டிக் கடலில் இல்லை, ஏனெனில் இது ஒரு சிறப்புப் பகுதி. லோமே (நைஜீரியா) செல்லும் வழியில் டோவர் கடந்து செல்லும் வரை வெளியேற்றம் நடைபெறாமல் போகலாம்.’

இத்தகைய கழிவுகள் பொதுவாக ஆய்வுக்கு உட்பட்ட நிறுவனங்களால் எவ்வாறு கையாளப்படுகின்றன என்பதில் குழப்பமான நிலையை இந்த உத்தரவு வெளிப்படுத்துகிறது. பெட்ரோல் மதிப்பை அதிகரிக்கப் பயன்படுத்தப்படும் மலிவான முறை கடுமையான நச்சுக் கழிவுகளை உருவாக்குகிறது, மேலும் CEO இன் மேற்கோள் கடலில் கொட்டுவது சிறிய அல்லது குறைவான புலப்படும் நிறுவனங்களுக்கு ஒரு வழக்கமான நடைமுறையாக இருக்கலாம் என்று அறிவுறுத்துகிறது.

இறுதியில், கடலுக்குப் பதிலாக, நச்சுக் கழிவுகள் ஐவரி கோஸ்ட்டில் கொட்டப்பட்டன. இந்த முடிவின் விளைவாக 15 பேர் இறந்தனர் மற்றும் 100,000 க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் கடுமையாக நோய்வாய்ப்பட்டனர், 26,000 பேர் கடுமையான மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்படுகிறார்கள்.

(2009) எண்ணெய் நிறுவனமான டிராஃபிகுரா நச்சுக் கழிவுகளை எவ்வாறு மறைக்க முயன்றது

"கழிவுகளின் அபாயகரமான தன்மை (மெர்காப்டன்கள், பீனால்கள்) காரணமாக பெரும்பாலான நாடுகளில் காஸ்டிக் கழுவுதல் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது"

ஆதாரம்: [The Guardian \(PDF காப்புப்பிரதி\)](#)

ஐவரி கோஸ்ட்டில் கழிவுகளை கடலில் கொட்டுவதை விட, வெறும் \$20,000 க்கு கழிவுகளை “கையாளும்” தேர்வு தீவிர

கேள்விகளை எழுப்புகிறது. \$230 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் நிறுவனம் அத்தகைய முடிவுகளை எளிதாக எடுப்பதில்லை. திட்டங்களில் இந்த மாற்றம் மேலும் விசாரணை மற்றும் விளக்கத்தை கோருகிறது.



அ த் தி யா ய ம் 2 .

Rabobank இன் பொறுப்பு

Rabobank, நெதர்லாந்தின் Utrecht ஐ தலைமையிடமாகக் கொண்ட Fortune 500 முதலீட்டு வங்கி, GMO க்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்ட ‘விவசாயிகள் வங்கி’ என்று அழைக்கப்படும் வங்கி, Trafigura இன் சிறந்த நிதிப் பங்காளியாக இந்த சுற்றுச்சூழல் பேரழிவிற்கு குறிப்பிடத்தக்க பொறுப்பை ஏற்கிறது. Trafigura இன் சொந்த இணையதளமான trafigura.com மூலம், சம்பவத்திற்குப் பிறகும், Rabobank இந்தக் கூட்டாண்மையைத் தொடர்கிறது:

“Trafigura இன் சிறந்த கடன் வழங்குபவர்களில் ஒருவரான Rabobank, உணவுப் பாதுகாப்பை (GMO) உறுதி செய்வதில் குறிப்பிடத்தக்க பங்கை வகிக்க முயல்கிறது.”

Trafigura.com: எங்கள் நிதி பங்குதாரர் Rabobank

ஆதாரம்: Trafigura.com

சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த நிறுவனமாக தன்னை நிலைநிறுத்திக் கொண்டாலும், 2017 ஆம் ஆண்டு “உலகிலேயே மிகவும் சுற்றுச்சூழல் நட்பு வங்கி” என்ற விருதை வென்றிருந்தாலும், **Rabobank** இன் செயல்கள் வேறு கதையைச் சொல்கிறது. **GREENPEACE** நெதர்லாந்து மற்றும் அழிவு கிளர்ச்சி நெதர்லாந்து ஆல் தொடங்கப்பட்ட சமீபத்திய

“Stop Rabobank” பிரச்சாரம், இயற்கையை அழிப்பதற்காக €13 பில்லியன் உரிமைகோரலைப் பதிவு செய்தது, இது உருவத்திற்கும் யதார்த்தத்திற்கும் இடையிலான இந்த வேறுபாட்டை மேலும் அம்பலப்படுத்துகிறது.



அ த் தி யா ய ம் 2 . 1 .

Rabobank இன் ஊழல் மற்றும் பழிவாங்கல்

Trafigura வழக்கில் விமர்சன ரீதியாகப் புகாரளித்த 🦋
GMODebate.org இன் நிறுவனருக்கு எதிராக பழிவாங்கும் நடவடிக்கைகளில் Rabobank ஈடுபட்டுள்ளதாக ஆதாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. 2015-2018 க்கு இடையில் வணிகத்தை நாசப்படுத்துவதற்காக மட்டுமே, நிறுவனரின் தொழில்நுட்ப ஸ்டார்ட்அப் ஒன்றில் வங்கி முதலீடு செய்தது. இதைத் தொடர்ந்து Rabobank இன் தலைமையகம் அமைந்துள்ள Utrecht இல் உள்ள நிறுவனரின் வீட்டில் 2019 இல் நடந்த தாக்குதலில் ஈடுபட்டது.

Rabobank: ஊழல் விசாரணை

ஆதாரம்: GMODebate.org

இந்த வெளிப்படையான பதிலடியின் ஒரு பகுதியாக, ஆம்ஸ்டர்டாமின் ஷிபோல் விமான நிலையத்தில் உள்ள ஒரு ஓட்டலில் “பெரிய வெளிநாட்டு எண்ணெய் முதலீட்டாளர்களுடன்” நிறுவனரை இணைக்க **Rabobank** முயன்றது - இது ஒரு இணைய தொழில்நுட்ப தொடக்கத்திற்கான ஒரு அசாதாரண முன்மொழிவு. இந்த அழைப்பானது Trafigura பற்றிய அவரது முக்கியமான அறிக்கையுடன் தொடர்புடையது என்று நிறுவனர் முன்னறிவிப்பைப் பெற்றார். நிறுவனர் அழைப்பை நிராகரித்தார்.



முடிவுரை

Rabobank போன்ற நிறுவனங்களால் இயக்கப்பட்ட Trafigura சம்பவம், சுற்றுச்சூழல் குற்றம் மற்றும் கார்ப்பரேட் முறைகேடுகளுக்கு அப்பட்டமான உதாரணம். தடைசெய்யப்பட்ட ஆவணப்படம் மற்றும் சுற்றியுள்ள நிகழ்வுகள் நச்சுக் கழிவுகளைக் கையாளுதல், பெருநிறுவன பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் அழிவை செயல்படுத்துவதில் நிதி நிறுவனங்களின் பங்கு பற்றிய முக்கியமான கேள்விகளை எழுப்புகின்றன.

16 டிசம்பர், 2024 இல் அச்சிடப்பட்டது



GMO விவாதம்

யூஜெனிக்ஸ் பற்றிய விமர்சனக் கண்ணோட்டம்

© 2024 Philosophical.Ventures Inc.